



γό Κωνσταντίνο Φλώρο να διατάζει την αποπομπή της Τουρκίας από τη νατοϊκή άσκηση «Tiger Meet», που βρίσκεται σε εξέλιξη στην 116 Πτέρυγα Μάχης, στον Αραξο. Σύμφωνα με πληροφορίες της Realnews, ανήμερα της 27ης Απριλίου, μετά το μαρράζ υπερπτήσεις, ο Αρχηγός ΓΕΕΘΑ φέρεται να αιτιολόγησε σε ομάδα συνεργατών του την απόφαση λέγοντας: «Πώς μπορείς να συνεκπαιδευτείς με κάποιους οι οποίοι ζουν επειδή κάποιος δεν έχουν πατήσει το κουμπί;».

Αύριο, Δευτέρα, στον Αραξο, θα πραγματοποιηθεί η ημέρα διακεκριμένων επισκεπτών DV-DAY και αναμένεται με ενδιαφέρον η δίλωση του Κ. Φλώρου, στον απόηχο της αεροπορικής επίδειξης.

Η «Tiger Meet» είναι πολυεθνική αεροπορική άσκηση μεσαίας κλίμακας, η οποία διεξάγεται σε όλο το εύρος του FIR Αθηνών, με τη συμμετοχή μεγάλου αριθμού αεροπορικών δυνάμεων από την Ελλάδα, το Βέλγιο, τη Γαλλία, την Ελβετία, την Ισπανία, την Ιταλία και την Τσεχία. Συμμετέχουν, επίσης, η Αυστρία, η Γερμανία, οι ΗΠΑ, η Ολλαν-



δία, η Πορτογαλία και η Πολωνία με παρατηρητές, προσωπικό και μέσα, καθώς και δυνάμεις του Στρατού Ξηράς και του Πολεμικού Ναυτικού.

Του **ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ ΑΡΕΤΑΙΟΥ**
e.aretaios@realnews.gr

■ **ΤΟ ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΟ** είναι ο νέος «πονοκέφαλος» της Τουρκίας, αλλά και της κυβέρνησης του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, που καλείται να «τετραγωνίσει τον κύκλο», καθώς το αντιπροσφυγικό αίσθημα στη γειτονική χώρα αυξάνεται κατακόρυφα, αναγκάζοντας τον Τούρκο Πρόεδρο να αλλάξει πορεία και να μιλά για επιστροφή των Σύρων προσφύγων στη Συρία.

Στο πλαίσιο ενός εθνικιστικού αφηγήματος, με σκοπό να καθυποχάσει το αυξανόμενο αίσθημα ανασφάλειας, εθνικής και οικονομικής, το αντιπροσφυγικό αίσθημα στην Τουρκία εξελίσσεται σε ένα από τα καθοριστικά ζητήματα των επερχόμενων εκλογών, είτε αυτές είναι πρόωρες είτε διεξαχθούν κανονικά το καλοκαίρι του 2023. Αναλυτές με τους οποίους συνομιλεί η Realnews στην Τουρκία εκτιμούν ότι μέσα στην επόμενη περίοδο η κυβέρνηση και ο Τούρκος Πρόεδρος θα προβούν σε όποιες κινήσεις κρίνουν ικανές να καθυποχάσουν τους ψηφοφόρους τους, ενώ σημειώνουν ότι το προ-

Ισχυρές αναταράξεις προκαλεί το προσφυγικό

Ο Τούρκος Πρόεδρος και κυβερνητικοί αξιωματούχοι μιλούν πλέον για επιστροφή των Σύρων προσφύγων στη χώρα τους

τους πρόσφυγες να επιστρέφουν στη Συρία μετά από σχετική συμφωνία με τη χώρα, ενώ το 27,6% θα δεχόταν να επιστρέψουν οι Σύροι ακόμα και αναγκαστικά στη χώρα τους. Δεν είναι, άλλωστε, τυχαίο ότι την τελευταία περίοδο στη γείτονα υπάρχουν πολλές εικασίες και φήμες για μια ενδεχόμενη συμφωνία της Αγκυρας με τη Δαμασκό, χωρίς πάντως να επιβεβαιώνονται μέχρι τώρα.

Ιδιαίτερα αρνητική είναι και η αντίληψη που έχουν οι Τούρκοι πολίτες για τους Σύρους πρόσφυγες, καθώς, σύμφωνα με έρευνα του έγκριτου ιδρύματος ερευνών SODEV που δημοσιεύθηκε το περασμένο Φεβρουάριο, το 70% των ερωτηθέντων θεωρεί ότι οι Σύροι δεν είναι καθαροί, αξιόεμπιστοσύνης και ευγενείς. Εντονη ανησυχία καταγράφεται στην ίδια έρευνα και για την αγορά εργασίας, καθώς το 62,8%



Με την πολιτική των ανοιχτών θυρών, αυτή τη στιγμή είναι εγκατεστημένοι στην Τουρκία περίπου 3,7 εκατομμύρια Σύροι πρόσφυγες

σφυγικό ζήτημα θα μπορούσε να μετατραπεί σε «μούμερανγκ» για τον Ερντογάν.

Το ζήτημα έχει πολιτικοποιηθεί, με την αντιπολίτευση να ηγείται της αντιπροσφυγικής εκστρατείας, ενώ, την ίδια ώρα, η κυβέρνηση καλλιεργεί ένα κλίμα εναντίον της Ελλάδας με υπουργούς και αξιωματούχους να ισχυρίζονται ότι η Ελλάδα είναι υπεύνη για τους θανάτους μεταναστών στο Αιγαίο και στον Εβρο, σε μια προσπάθεια να εμφανιστεί η Τουρκία ως η χώρα που έχει καθήκον να προστατέψει τους πρόσφυγες.

Με την πολιτική των ανοιχτών θυρών, αυτή τη στιγμή είναι εγκατεστημένοι στην Τουρκία περίπου 3,7 εκατομμύρια Σύροι πρόσφυγες, ενώ υπάρχουν πρόσφυγες και από άλλες χώρες, όπως το Αφγανιστάν.

Το αντιπροσφυγικό κύμα προκαλεί αναταράξεις στην τουρκική κοινωνία και στην πολιτική εδώ και χρόνια, αλλά τις τελευταίες εβδομάδες έχει αρχίσει να κυριαρχεί στις πολιτικές αντιπαραθέσεις αλλά και στην κοινή γνώμη, μαζί φυσικά με την οικονομία. Την τελευταία -μακρά- περίοδο καταγράφονται επιθέσεις εις βάρος προσφύγων, ενώ η αρχική διάθεση υπέρ της φιλοξενίας προσφύγων, οι οποίοι θεωρούνται ως «αδελφοί» στο πλαίσιο του Ισλάμ, έχει σί-

μερα μετατραπεί σε πρόβλημα.

Μέσα στο κλίμα αυτό, η κυβέρνηση επιχειρεί μία ακόμα μεγάλη στροφή και, σε αντίθεση με τη μέχρι σήμερα πολιτική της «ανοιχτής αγκαλιάς», ο Τούρκος Πρόεδρος και κυβερνητικοί αξιωματούχοι μιλούν πλέον για επιστροφή των Σύρων προσφύγων στη Συρία.

Ωστόσο, δεν είναι μόνο η αντιπολίτευση που ασκεί πιέσεις στην κυβέρνηση για το προσφυγικό. Ένα κλίμα αυξανόμενης δυσφορίας από τους ψηφοφόρους του AKP και του MHP εις βάρος των προσφύγων καταγράφεται σε όλες τις δημοσκοπήσεις, προκαλώντας επιπλέον «πονοκέφαλο» στο AKP και στον Ερντογάν, καθώς ανησυχούν για τις επιπτώσεις που μπορεί να έχει το προσφυγικό στην εκλογική τους βάση. Σύμφωνα με την πιο πρόσφατη δημοσκόπηση της Metropoll, ήδη από τον Αύγουστο του 2021 το 81,7% των ψηφοφόρων θεωρούσε ότι οι πρόσφυγες πρέπει να γυρίσουν στις χώρες τους, ενώ μόνο το 22,9% θεωρούσε ότι οι πρόσφυγες προσαρμόζονται στην Τουρκία.

Δημοσκόπηση της εταιρείας Aksoy κατέγραψε την ίδια περίοδο ότι το 64,2% των ψηφοφόρων του AKP θα ήθελε να δει

των ερωτηθέντων δεν θέλει τους Σύρους να εργαστούν στην Τουρκία, το 67,6% θεωρεί ότι αν οι Σύροι εργαστούν στην Τουρκία θα μειωθούν οι μισθοί, ενώ το 56,7% ανησυχεί ότι οι Σύροι θα πάρουν τις δουλειές των Τούρκων.

Το ποσοστό όσων δεν εγκρίνουν το άνοιγμα επιχείρησης Σύρων στην Τουρκία είναι 67,1% ενώ στην ερώτηση «θα ψωνίζατε από μια επιχείρηση που ιδρύθηκε από Σύρους;», το 46,7% απάντησε «σίγουρα δεν θα το έκανα», το 44,2% απάντησε ότι «αν υπάρχει τουρκικός χώρος εργασίας που κάνει την ίδια δουλειά, θα το προτιμούσα εκεί», ενώ το ποσοστό όσων λένε «ναι, σίγουρα θα το κάνω» είναι μόλις 9,1%.

Χαρακτηριστική της ψυχολογίας που κυριαρχεί στην Τουρκία όσον αφορά τους πρόσφυγες είναι και η δυστοπική ταινία μικρού μήκους που κυκλοφόρησε πριν από λίγες εβδομάδες με τίτλο «Βουβή εισβολή», που προβάλλει ένα σκοτεινό μέλλον για την Τουρκία, καθώς οι Αραβες παίρνουν τον έλεγχο της χώρας το 2043. Μάλιστα, η σκηνοθετής της ταινίας τέθηκε για λίγο υπό κράτηση, καθώς το φιλμ προκάλεσε έντονες αντιδράσεις.